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جواب التمرين التاسع
ا- التفاعل يتم بين ثنائي اليود وثيوكبريتات الصوديوم 


أنصاف معادلات الأكسدة والاختزال :           و  

المعادلة الحصيلة للتفاعل :                          
-  يفقد المحلول لونه لان ثنائي اليود المميز باللون البني يتحول إلى ايونات اليودور العديمة اللون 
ب- التفاعل يتم بين ايونات اليودور وبيروكسوثنائي كبريتات البوتاسيوم


أنصاف معادلات الأكسدة اختزال                     و     


إذن معادلة التفاعل الحاصل :                   
يظهر اللون البني لان ايونات اليودور تحولت إلى ثنائي اليود المميز باللون البني
التمرين العاشر
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جواب التمرين العاشر
1- معادلة التفاعل 


أنصاف معادلات الأكسدة اختزال  :          و     


إذن معادلة التفاعل الحاصل:                   
2- العامل الحركي الذي يفسر نتائج التجربتين 1و2 والتجربتين 3 و4 من جهة أخرى هو الرفع من تركيز المتفاعلات          الدور الذي يلعبه هذا العامل هو الرفع من سرعة التفاعل            
3 - العامل الحركي الذي يفسر نتائج التجربتين 1و3 والتجربتين 2 و 4 من جهة أخرى هو الرفع من درجة الحرارة 
 الدور الذي يلعبه هذا العامل هو الرفع من سرعة التفاعل 
4 – في التجربة 4 كان التحول أسرع لان تم استخدام عاملين حركيين هما الرفع من تركيز المتفاعلات والرفع من درجة الحرارة 
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التمرين الرابع عشر
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جواب التمرين الرابع عشر

1- معادلة التفاعل :    
هذا التفاعل هو تفاعل أكسدة – اختزال


المزدوجتان المتدخلتان هما :        و      
2- التقنية المناسبة هي قياس اللون (لون اليود بني) أو قياس المواصلة (  وجود ايونات )  


3-                         ت – ع           
4 – الجدول الوصفي للتحول 
	معادلة التفاعل 
	


	الحالة البدئية 
	0
	0
	

	


	خلال التفاعل 
	

	

	

	


	الحالة النهائية 
	

	

	

	



· تحديد المتفاعل المحد : 
· 


نفترض أن  هو المتفاعل المحد   
· 


نفترض أن  هو المتفاعل المحد     


إذن المتفاعل المحد هو  والتقدم الأقصى للتفاعل 

من خلال الجدول الوصفي للتحول :   

ولدينا :   
التمرين الخامس عشر

جواب التمرين الخامس عشر
1 – أنصاف معادلات تفاعل أكسدة - اختزال : 


2- يتم كشف التكافؤ عند تغير لون المحلول الذي يكون قبل التكافؤ بنفسجيا نظرا لوجود ايونات البرمنغنات
3-  الجدول الوصفي للتفاعل : 
	معادلة التفاعل 
	


	الحالة البدئية 
	0
	0
	0
	

	

	


	خلال التفاعل 
	

	

	

	

	

	


	الحالة النهائية 
	

	

	

	

	

	





4- عند التكافؤ :     إذن       

ت  ع :   
التمرين السادس عشر




جواب التمرين السادس عشر
1 – انظر الشكل جانبه 
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في اللحظة  ، نمزج حجما  من من محلول  لبيروكسو ديكبريتات البوتاسيوم  ذي التركيز المولي  مع حجم  من محلول   ليود البوتاسيوم  ذي التركيز المولي  .

[image: ]في لحظات مختلفة ، نقوم بأخذ أجزاء متساوية من المزيج و نبردها بوضعها في الجليد الذائب . نعاير ثنائي اليود المتشكل خلال التحول الكيميائي ، ثم نرسم المنحنى الذي يمثل تغيرات التركيز المولي  بدلالة الزمن .
1- لماذا نبرد الأجزاء في الجليد ؟

2- ما هي الثنائية  الداخلة في التفاعل المدروس.
3- ما هو النوع الكيميائي المرجع ؟ علل .
4- ما هو النوع الكيميائي المؤكسد ؟ علل .
5- أكتب معادلة تفاعل الأكسدة ارجاع الحادث .
6- عين كميات المادة الابتدائية للمتفاعلات .
7- أنجز جدولا لتقدم التفاعل و بين أن البيان الممثل لتغيرات 

 تقدم التفاعل  بدلالة الزمن يتطور بنفس الطريقة التي يتطور

 بها البيان  الممثل في الشكل .

8- أحسب السرعة الحجمية للتفاعل المدروس في اللحظة  .

9- عين التركيز المولي النهائي لثنائي اليود  ، ثم استنتج المتفاعل المحد  .

10- عرف زمن نصف التفاعل  و عين قيمته .

11- أحسب التركيز المولي  لمحلول يود البوتاسيوم .
جواب التمرين الثاني و الثلاثون
1- نبرد الأجزاء في الجليد لنوقف التفاعل ، و بالتالي يمكن تعيين كمية مادة اليود المتشكلة في كل لحظة .

2- الثنائية  الداخلة في التفاعل المدروس 


المتفاعلات هي : شوارد البيروكسو دي كبريتات  و شوارد اليود  حيث :


 و منه الثنائية الموافقة هي :  .


  و منه الثنائية الموافقة هي :  .

3- النوع الكيميائي المرجع هو  لأنه اكتسب الكترونات .

4- النوع الكيميائي المؤكسد هو   لأنه فقد  الكترونات .
5- معادلة تفاعل الأكسدة ارجاع الحادث . 

بجمع المعادلتين السابقتين ينتج :	

6- كميات المادة الإبتدائية للمتفاعلات . 	


7- جدول تقدم التفاعل 
[image: ]


* نبين أن البيان الممثل لتغيرات  تقدم التفاعل  بدلالة الزمن يتطور بنفس الطريقة التي يتطور بها البيان  الممثل في الشكل .


نلاحظ من جدول تقدم التفاعل أن :  و من جهة أخرى  




إذن :   و  يتناسبان طرديا و منه البيان  و البيان  يتطوران بنفس الطريقة مع الزمن .

8- حساب السرعة الحجمية للتفاعل المدروس في اللحظة  .



[image: ]و منه فالسرعة عند اللحظة  هي ميل
 المماس للمنحني في النقطة الموافقة لهذه اللحظة .




9- التركيز المولي النهائي لثنائي اليود  

من المنحنى البياني نجد : 
استنتاج المتفاعل المحد  

لدينا : 

و من جهة أخرى : 



نلاحظ أن كمية  الإبتدائية أكبر من  إذن المتفاعل المحد هو شوارد  .

10-  تعريف زمن نصف التفاعل 
                         »هو المدة الزمنية التي يبلغ فيها التفاعل نصف تقدمه النهائي  «


من البيان : اللحظة الموافقة لـ  هي :  .

11- حساب التركيز المولي  لمحلول يود البوتاسيوم 

بما أن  هو المتفاعل المحد فإن : 


التمرين الثالث و الثلاثون

جواب التمرين الثالث و الثلاثون
التمرين الرابع و الثلاثون
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التمرين الخامس و الثلاثون



لتحضير محلول مائي  لحمض الأوكساليك تركيزه  نذيب البلورات الصلبة لحمض الأوكساليك ذات الصيغة  في الماء المقطر.


1- ما كتلة بلورات حمض اللأوكساليك اللازمة لتحضير  من المحلول ؟



نعطي ، ، 







لتتبع تحول كيميائي بطيء لتفاعل حمض اللأوكساليك  مع أيونات ثنائي كرومات  نقوم بمزج  من المحلول  و من محلول  ثنائي كرومات البوتاسيوم المحمض ذي التركيز المولي .


2- أحسب كميتي المادة ل  و  البدئيتين الموجودتين في الخليط.


3- أكتب معادلة التفاعل بين المزدوجتين׃  و .
4- أنجز جدول التقدم للتفاعل الكيميائي.
5- أوجد التقدم الأقصى لهذا التفاعل. هل الخليط ستوكيوميتري؟

6- أوجد العلاقة بين  و التقدم x للتفاعل الكيميائي.

7- نحتفظ بدرجة الحرارة ثابتة، و نتتبع تركيز الأيونات  الناتجة عن التفاعل، فنحصل على النتائج التالية׃
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7-1 - أرسم المنحنى الذي يمثل تغيرات  بدلالة الزمن مستعملا السلم التالي׃  و  
7-2- أتمم ملء الجدول السابق محددا تقدم التفاعل في مختلف اللحظات.

7 - 3- عرف السرعة الحجمية v للتفاعل. ما العلاقة التي تربط v  و ؟


7- 4- حدد السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظتين و. كيف تتطور السرعة الحجمية مع مرور الزمن ؟ علل ذلك ؟


7- 5– أوجد تركيز  الذي يوافق .

7- 6- أعط تعريف زمن نصف التفاعل . ثم أعط قيمته.
7- 7- أذكر العوامل الحركية المسؤولة عن تغير سرعة التفاعل؟
جواب التمرين الخامس و الثلاثون


1- كتلة بلورات حمض اللأوكساليك اللازمة لتحضير  من المحلول .






2- كميتي المادة  ل  و  البدئيتين الموجودتين في الخليط.

- 

- 


3- معادلة التفاعل بين المزدوجتين׃   و .


4- جدول التقدم للتفاعل الكيميائي.
[image: ]
5- التقدم الأقصى لهذا التفاعل.



 هو المتفاعل المحد لأنه يوافق التقدم القصوي الأصغر     أي   .


الخليط ستوكيوميتري لأن   حيث أن  مستعمل بتفريط.

6- العلاقة بين  و التقدم x للتفاعل الكيميائي.


من خلال جدول التقدم    و منه 
7- 



7-1 - المنحنى الذي يمثل تغيرات  بدلالة الزمن باستعمال السلم التالي׃  و  
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7-2- إتمام ال الجدول.
[image: ]
7 - 3- السرعة الحجمية v للتفاعل.

نعرف السرعة الحجمية v لتفاعل يحدث داخل حجم ثابت V، بقيمة مشتقة التقدم x للتفاعل (للنوع الكيميائي X) عند اللحظة t، مقسومة على الحجمV: . السرعة الحجمية للتفاعل مقدار موجب. وحدتها في ن.ع.و. هي: mol.m-3.s-1 و يعبر عنها عمليا ب mol.L-1.s-1.

 العلاقة التي تربط v و 




لدينا  و  و منهما   فنجد  .


7- 4- السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظتين و.

- السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظتين.

لدينا 

نرسم المماس للمنحنى عند اللحظة ، ثم نحدد معامله الموجه و نقسم على 2. الشكل أسفله يبين طريقة تحديد المماس.
[image: ]

- السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظتين. ثم نحدد معامله الموجه ونقسم على 2. الشكل أسفله يبين طريقة تحديد المماس.
[image: ]
- السرعة الحجمية تتناقص مع مرور الزمن لأن كمية مادة المتفاعلات تتناقص و بالتالي احتمال وقوع تصادمات يتناقص.


7- 5– تركيز  الذي يوافق .



من خلال الجدول السابق يتضح أن  الذي يوافق  هو: .

7- 6- تعريف زمن نصف التفاعل .
زمن نصف التفاعلt1/2  هو المدة الزمنية اللازمة لكي يصل التقدم x نصف قيمته النهائية xf .
في حالة التحول الكلي، يوافق زمن نصف التفاعل المدة الزمنية اللازمة لاختفاء نصف كمية المتفاعل المحد أي:




نلاحظ أن القيمة النهائية للتفاعل  و هي توافق .


أي  توافق .

إذن قيمة زمن نصف التفاعل مبيانيا هي  .
[image: ]
7-7- العوامل الحركية المسؤولة عن تغير سرعة التفاعل هي:  درجة الحرارة، التركيز البدئي للمتفاعلات و تأثير الحفاز.
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التمرين السابع و الثلاثون ׃ تأكسد حمض الأوكساليك  في وسط محمض بأيونات البرمنغنات 
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التمرين الثامن و الأربعون
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1-1 المزدوجتان المتدخلتان في التفاعل هما :   و
أنصاف معادلات الأكسدة – اختزال


                                                       و      
1-2 الجدول الوصفي
	


	
	
	
	
	
	
	حالة المجموعة 

	

	

	0
	0
	بوفرة
	حالة بدئية 

	

	

	x
	x
	بوفرة
	حالة وسيطة

	

	

	

	

	بوفرة
	حالة نهائية 





1-3 نفترض أن  هو المتفاعل المحد  إذن : 


نفترض أن هو المتفاعل المحد إذن 

ونعلم أن التقدم الأقصى يأخذ اصغر قيمة إذن :  و المتفاعل المحد هو فلز الزنك 
1-4 بما ان المجموعة الكيميائية تحتوي على ايونات فانه يمكننا تتبع تطور هذه المجموعة بقياس المواصلة 




2-1 حسب قانون الغازات الكاملة :  عند اللحظة         وعند اللحظة                 

إذن :     


من خلال جدول التقدم    إذن :                     (1)

2-2 من خلال العلاقة السابقة نستنتج أن       (2) 

من خلال العلاقتين (1)  و (2)  نستنتج أن : 


2-3  عند اللحظة     


[image: ]ولدينا :   و 

إذن :          
2-4-1 انظر الشكل 

من خلال المبيان نحصل تقريبا  على 

و 


2-4-2 لدينا :      مع    

ومن خلال المبيان 

ت – ع        

2-4-3   زمن نصف التفاعل هو المدة الزمنية التي يكون فيها التقدم  للتفاعل مساويا لنصف التقدم الأقصى 

من خلال المبيان نجد أن           
التمرين التاسع و الأربعون


جواب التمرين التاسع و الأربعون

1 – بما أن التحول يتوقف بعد  فان التحول بطيء


2 – حسب قانون الغازات الكاملة :   فان  

ت – ع :                     

3- كمية مادة الايثانويك البدئية     

كمية مادة هيدروجينوكربونات الصوديوم البدئية   

بما أن :   فان المتفاعل المحد هو : هيدروجينوكربونات الصوديوم
4 – الجدول الوصفي 
	معادلة التفاعل 
	


	الحالة البدئية 
	0
	0
	0
	

	


	خلال التفاعل 
	

	

	

	

	


	الحالة النهائية 
	

	

	

	

	




 نفترض أن حمض الايثانويك هو المتفاعل المحد  إذن 

نفترض أن هيدروجينوكربونات الصوديوم هو المتفاعل المحد إذن 


وبما أن   تأخذ اصغر قيمة فان 

5- من خلال جدول التقدم لدينا   :   
6- هذه النتيجة تساوي النتيجة المحصل عليها تجريبيا نستنتج أن التحول كلي 

7- عند استعمال حمض الايثانويك تركيزه فان تركيب الخليط النهائي لايتغير وإنما سيكون أسرع
التمرين الخمسون
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المبيان 1

التمرين الثالث و الخمسون [image: ]
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3- المبيان : أنظر الشكل (1)
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2- الجدول الوصفي
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جواب التمرين الثامن و الخمسون
1- أنصاف المعادلات الالكترونية 


- بالنسبة للمزدوجة     :   


- بالنسبة للمزدوجة    :     

المعادلة الحصيلة :                              
2- الجدول الوصفي للتحول 
	معادلة التفاعل 
	


	الحالة البدئية 
	0
	0
	

	


	خلال التفاعل 
	

	

	

	


	الحالة النهائية 
	

	

	

	







من خلال الجدول الوصفي للتفاعل :      و   و               

  و          ( لايتدخل في التفاعل)                                              
3- لدينا :                                       




مع :        و 
التمرين التاسع و الخمسون
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جواب التمرين التاسع و الخمسون
1- أنصاف المعادلات الالكترونية 


- بالنسبة للمزدوجة     :   


- بالنسبة للمزدوجة    :     

المعادلة الحصيلة :                              
2- الجدول الوصفي للتحول 
	معادلة التفاعل 
	


	الحالة البدئية 
	0
	0
	

	


	خلال التفاعل 
	

	

	

	


	الحالة النهائية 
	

	

	

	






من خلال الجدول الوصفي للتفاعل :      و   و          

  و          ( لايتدخل في التفاعل)                 
3- لدينا :                                       




مع :        و 



4- نعلم أن :      ولدينا                	إذن    :              


عند اللحظة    لدينا من خلال المبيان : 
                     

إذن :   


5- نفترض أن  هو المتفاعل المحد إذن :  


نفترض أن   إذن : 


وبما أن  تأخذ القيمة الصغرى فان 

ومنه فان : 

6- من خلال المبيان يتضح أن التفاعل يتوقف تقريبا عند اللحظة 
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